
Monitor Polski Nr 35 

Kasy Oszczędności (Monitor Polski Nr 18, poz. 92) skreśla 
się wyrazy "przez ludność i jednostki gospodarki nie uspo­

)ecznionej". 
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§ 2. Zarządzenie wchodzi w życie z dniem ogłoszenia. 

Minister Finansów: w z. J. Trendola 
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ZARZĄDZENIE MINISTRA FINANSÓW 

z dnia 12 sierpnia 1968 r. 

w sprawie funduszu zakładowego w przedsiębiorstwach specjalizujących się w produkcji eksportowej. 

Na podstawie art. 4 i 5 ustawy z dnia 28 marca 1958 r. 
o funduszu zakładowym w przedsiębiorstwach państwowych 
(Dz. U. z 1960 r. Nr 13, poz. 78) oraz § 9a ust. 3 rozporzą­
dze"nia Rady Ministrów z dnia 28 pażdziernika 1965 r. w 
sprawie funduszu zakładowego w państwowych przedsiębior­
stwach ,przemysłowych (Dz. U. z 1965 r. Nr 45, poz. 279, 
z 1967 r. Nr 26, poz. 120 i z 1968 r. Nr 29, poz. 190) zarzą­

dza się, co następuje: 
§ 1. Ilekroć w niniejszym zarządzeniu użyto określenia: 

1) ', ,;rozporządzenie" - należy przez to rozumieć rozporzą-
' dzenie Rady Ministrów z dnia )8 pażdziernika 1965 r. 

iW sprawie funduszu zakładowego w państwowych przed­
siębiorstwach przemysłowych (Dz. U. z 1965 r. Nr 45, 
poz. 279; z 19'67 r. Nr 26, poz. 120 i z 1968 r. Nr 29, 
:poz. 190); , 

2) "przedsiębiorstwa eksportowe" - należy przez to rozu­
mieć przedsiębiorstwa specjalizujące się w produkcji 
eksportowej, o których mowa w § 9a rozporządzenia. 
§ 2. 1. Jeżeli przedsiębiorstwo eksportowe wykona w 

100% plan sprzedaży produkcji na eksport w złotych dewi­
zowych, tworzy ono fundusz zakładowy w wys'Okości wy­
n'ikającej ze stawki wyrażonej w procentach, ustalonej w 
załączniku do niniejszego zarządzenia. Podstawę do ustale­
nia ' wartości sprzedaży produkcji na eksport w złotych de­
wizowych stanowią materiały sprawozdawcze z wykonania 
eksportu, opracowane dla danego przedsiębiorstwa przez 
właściwe przedsiębiorstwa handlu zagranicznego, stosownie 
do obowiązujących przepisów. 

2. Jeżeli przedsiębiorstwo eksportowe nie wykona pla­
nu sprzedaży produkcji na eksport w złotych dewizowych, 
wówczas fundusz zakładowy, jaki przypadałby za wykonanie 
tego planu w 100%, ulega zmniejszeniu o 4% za każdy roz­
poczęty procent pogorszenia w granicach do 2% pogorsze­
lIlia, o aalsze 8% za każdy rozpoczęty procent pog'orszenia 
w granicach od 2% do 6% 'Pogorszenia; o dalsze 15% za 
każdy rozpoczęty procent pogorszenia od 6% do 10%' pogor­
szenia. 

3. W razie wykonania planu sprzedaży produkcji na 
eksport w złotych dewizowych w 9Q<l/o lub mniej przedsię­
biorstwo eksportowe ,traci prawo do funduszu zakładowego. 

§ 3. 1. Fundusz zakładowy, obliczony w myśl przepi­
sów § 2, podl,ega dodatkowemu zwiększeniu w zależności 

od s~opnia wzrostu sprzedaży produkcji na eksport w zło­

tych dewizowych w porównaniu do roku poprzedniego. 
2. Kwotę zwiększenia funduszu zakładowego z tytułu, 

.a którym mowa w ust. 1. obEcża się w wysokości do 0.2% 
!planowanego na dany rok osobowego funduszu płac za każ­

dy jeden procent 'lIvzrostu sprzedaży produkcji na eksport 
w złotych dewizowych w porównaniu do roku poprzednie­
go. Wysokość tej stawki ilstalają właściwi ministrowie za­
leżnie od wysol~ości ildziału produkcji eksportowej w ogól­
Illej wartości produkcji przeznaczonej do sprzedaży lub od 
innych kryteriów. 

3. Jeśli w roku poprzedzającym dany rok nastąpiło 

zmniejszenie sprzedaży produkcji na eksport w stosunku do 
roku poprzedniego. to kwotę zwiększenia funduszu zakłado­
wego oblicza się od wzrostu sprzedaży proc,1ukcji na eksport 
w porównaniu do przedostatniego roku, w którym nastą.pił 

wzrost sprzedaży produkEji na eksport. 

4. VV razie gdy plan sprzedaży produkcji na eksport w 
złotych dewizowych przewiduje wzrost tej sprzedaiy w Po;­
równaniu do roku poprzedniego, a przedsiębiorstwo wyko­
nało ten plan, wówczas fundusz zakładowy przypadający za 
założony w planie wzrost sprzedaży produkcji na eksport 
I()blicza się według stawki, o której mowa w ust. 2, podwyż­
szonej o 30%, z uwzględnieniem przepisu ust. 3. 

§ 4. Przedsiębiorstwa eksportowe ustalone stosownie do 
przepisów § 9a ust. 2 rozporządz,enia, które będą obejmowa­
ły planem sprzedaży produkcji na eksport również dostawy 
kooperacyjne dla potrzeb produkcji na eksport - stosują 
przepisy § 2 i 3 zarządzenia z następującymi zmianami: 

1) dla ustalenia przypadającego funduszu zakładowego w 
razie niewykonania planu sprzedaży produkcji na eksport 
w złotych dewizowych lub planu dostaw kooperacyj­
nych dla potrzeb produkcji eksportowej. wyrażonego w 
złotych obiegowych, dokonuje się podziału stawki, o któ­
rej mowa w § 2 ust. l, na zadania w zakresie sprzedaży 

, Iprodukcji na eksport oraz na zadania w zakresie dostaw 
kooperacyjnych dla potrzeb produkcji eksportowej; po­
!działu tego dokonuje się w takim stosunku procentowym, 
w jakim pozostaje planowana wartość sprzedaży produk-

. cji na ekspor1 w złotych dewizowych, wyliczona na pod­
stawie cen fabrycznych wyrażonych w złotych ~obiego­
wych, oraz wartość planowanych dostaw kooperacyj­
nych dla potrzeb produkcji eksportowej, wyrażona w zło­
tych obiegowych, do łącznej wartości obydwu tych wiel­
kości; 

2) w razie niewykoRania planu sprzedaży produkcji na 
eksport w złotych dewizowych lub planu dostaw koope­
racyjnych dla potrzeb produkcji eksportowej, wyrażone­
go w złotych obiegowych, fundusz zakładowy, jaki przy­
pada za wykonanie tych zadań w 100%, obliczony w 
sposób okreś'lony w pkt 1. ulega zmniejszeniu według 
'lasad, o k1:órych mowa w § 2 ust. 2 i 3; zmniejszenia 
te oblicza się oddzielnie za niewykonanie zadań w zakre­
sie sprzedaży produkcji na eksport oraz w zakresie do­
staw kooperacyjnych dla potrzeb produkcji eksportowej. 
§ 5. 1. Jeżeli przedsiębiorstwo eksportowe osiągnie rze-

czywistą rentowność wyższą od rentowności dyrektywnej, 
wówczas fundusz zakładowy, obliczony stosownie do przepi­
sów § 2-4, ulega dalszemu zwiększeniu, które oblicza się­

według poniższej tabeli: 

Stawka funduszu zakłado-
wego w % planowanego 

Za poprawę dyrektywnego osobowego funduszu płac 
wskażnika rentowności za 1 punkt poprawy dy-

- rektywnego wskażnika 
rento,vności 

do 2 punktów I - 1.0010 
w granicach 2,01 do 4 punktów 0,6% 
powyżej <4 punktów Q,2% 

Zwiększenie funduszu zakładowego należy liczyć w sposób 
składany, tj. oddzielnie dla każdego przedziału tabeli. 
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2. Jeżeli osiągnięta przez pr zedsiębiorstwo eksportowe 
Itzeczywista rentowność jest niższa od rentowności dyrek­
Jtywnej, wówczas fundusz zakładowy obliczony stosownie do 
'!przepisów § 2-4 ulega zmniejszeniu, mianowicie : 

Za pogorszenie dyrek-
Zmniejszenie funduszu 
zakładowego wyrażone 

tywne go wskażnika w % za każde rozpoczęte 
rentowności w granicach _ 0,1 punkta 

0,1 do 0,5punkta 1% 
0,6 do 1.0 punkta 2% 
.1.1 do 1,5 punkta 3% 
1.6 do 2,0 punkta 4% 

Zmniejszenie funduszu zakładowego należy liczyć w sposób 
składan y, tj. oddzielnie dla każdego przedziału ta beli. Zmniej-

4. \Vlaściw i ministrowie zrozmcują sta wki w granicach 
,określonych w ust. 2 z uwzględn ieniem w szczególn ośc i wy­
sokości udziału wartcści wyrobów grupy "A" w ogólne j 
wartości sprzedane j produkcj i, jak również stopnia trudno­
ści wykona nia wyrobów wymienionej grupy. 

- 5zenie funduszu zakładowego z tytułu pogorszen ia dyrektyw­
neg·o wskażnika rentowności nie może jednak przekraczać 
50% kwoty funduszu zakładowego, obliczonego sto·sownie do 
\przepisów § 2-4. 

§ 7. 1. PT?Pds:ębiorstwom eksportowym, które wykażą 
s ię szczególnymi os iągnięciam i, np. w zakresie uruchamia­
nia produkcji nowych wyrobów, wydatnej pop rawy jakości 
'wyrobów, v;'zbogacenia asort ymentu, terminowości dostaw 
kooperacyjnych, ·,"ylwnywanych przez przedsiębiorstwa eks­
portowe na rzecz innych zakładów dla produktów finalnych 
przeznaczonych na eksport, lub też przedsiębiorstwom eks­
portowym, w których zajdzie konieczność zneutralizowania 
skutków pogorszenia dyrektywnego wskaźnika re-ntowności, 

wywolanego przyczynami niezależnymi od przedsiębiorstw,!, 
a także przedsiębiorstwom, kt óre z przyczyn niezależnych od 
s iebie nie zwiększą sprzedaży produkcji na eksport w po­
równaniu do roku poprzedniego lub w których ze wzglę<:lu 
na wysoki udział produkcji na ek~pott w łącznej prodlikcji 
zwiększenie to jes t nieznaczne - może być przyznany'fun­
dusz zakładowy l ub mogą być dodatkowo zwiększone bdpi­
sy -na fundusz zakładowy. 

" 

3. Przez wskaż'nik rentowności, o którym mowa w ust. 
:1 i 2, rozum ie się również inne syntetyczne wskażniki finan­
sowe obowiązujące przedsiębiorstwa danej gałęzi przemysłu. 

§ 6. 1. W przedsiębiorstwach przemysłu elektrotech­
nicznego i maszynowego kwota funduszu zakładowego obli­
czona zgodnie z § 2-5 podlega zwiększeniu w razie wyk.·o­
nywania produkcji wyrobów na najwyższym poziomie tech­
Illicznym, źwanych dalej wyrobami grupy "A". 

2. Wygospodarowany fundusz zakładowy zwiększa się 

w granicach od 0,2% do 0,4% za każdy _ 1% udziału warto­
sci wyrobów gruipy "A" w ogólnej wartości sprzedanej pro­
d,ukcji. 

3. Warunkiem zwiększenia funduszu zakładowego, o któ­
rym mowa w ust. 2, jest wykonanie planu wartości produk­
cji wyrobów zaliczonych do grupy "A". 

2. Dec yzję o przyznaniu funduszu z~kładowego ; lub 
o zwiększeniu odpisów na fundusz zakładowy wydaje \vła­
ściwy minister w granicach kwoty określonej w§ 7 rozpo­
rządzenia. 

§ 8. W sFawach nie uregulowanych zarządzeniem obo­
wiązują przepisy r ozporządzenia, a w gałęziach przemysłu 

objętych branż o\>lymi zasadami funduszu zakładowego -
przepisy właściwych dla tych gałęzi przemysłu rozporządzeń 
Rady Ministrów, dotyczących funduszu zakładowego. 

§ 9. Zarządzenie wchodzi w życie z dniem ogłoszenia 

z mocą od dnia 1 st ycznia 1968 r. 

Minister Finansów: w z. J. Trendola 

Załącznik do zarządzeni ac Ministra 
Finansów z dnia 12 sierpnia 1968 r. 
(poz. 248). 

WYKAZ STAWEK ZA WYKONANIE W 100% PLANU SPRZEDAŻY PRODUKCJI NA EKSPORT 

Przedsiębiorstwa specjalizujące się I r 
Stawka odpisu w Ufo planowanego 

rw produkcji eksportowej osolbowego funduszu ,plac 

11. Padległe: 
, 

a) Ministrowi Przemysłu Ciężkiego 
b) Ministrowi Przemysłu Maszynowego 
c) Ministrowi Przemysłu Chemicznego 6 

Q. Podległe pozostalym minisJrom 5 
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ZARZĄDZENIE MINISTRA FINANSÓW 

z dnia 17 sierpnia 1968 r. 

w sprawIe ustalenia wzoru, stopu l wagi monet nominalnej wartości zł 10. 

I~ Na podstawie art. 11 ustawy z dnia 2 grudnia 1958 f •. 

Ó Narodowym Banku Polskim (Dl. U. Nr 72, poz. - 356) za­
:rząd za się, co następuje: 

§ 1. VV związku z 25-leciem powstania Ludowego Woj­
ska Polskiego ustala się monetęno.minalnej wartości zł 10 
rwedług . wzoru, stopu i wagi, określonych w załączniku do 
~arządzenia. 

§ 2. Monety nominalnej wartości zł 10 według wzoru, 
stopu i wa,gi, określonych w załączniku do zarząuzenia, ma­
ją obieg prawny od dnia 12 pażuziernika 1968 r. 

§ 3. Zarządzenie wchodzi w życie l dniem 12 paździer­
nika 1968 r. 

Minister Finansów: S. MajewskI 


